
 

 

Протокол №1/18.02.2025 г. 

от заседание на Комисията по заетост към Областния съвет за развитие 

 

 

На 18.02.2025 г. (вторник) от 10.30 часа в заседателната зала на Областна 

администрация Силистра, под председателството на областния управител на област 

Силистра, г-н Илиян Великов, бе проведено заседание на Комисията по заетост към 

Областния съвет за развитие.  

Инициирането на заседанието е във връзка с внесено за обсъждане и съгласуване 

обобщено предложение за държавен план-прием за учебната 2025/2026 г. за област 

Силистра от г-жа Габриела Миткова, началник на Регионалното управление на 

образованието – Силистра (в изпълнение на изискванията на чл. 52, ал. 1, т. 4 от 

Наредба №10 за организация на дейностите в училищното образование и съгласно 

Правилата за планиране, утвърждаване и реализиране на държавния план-прием). 

Налице беше необходимият кворум за провеждане на редовно заседание, което 

протече при следния дневен ред: 

1. Обсъждане и гласуване на предложението на РУО – Силистра за Държавен  

план-прием за учебната 2025/2026 г. в област Силистра. 

2. Разни. 

 

По първа точка от дневния ред г-н Великов даде думата на началника на РУО – 

Силистра – г-жа Габриела Миткова. Тя представи пред присъстващите презентация, в 

която се спря на основните и ключови моменти, допринесли за така направеното 

предложение за план-прием в училищата от областта, както и даде допълнителни 

разяснения относно включените специалности от професии. 

Г-жа Миткова очерта основните принципи и мотивите при изготвянето на план-

приема. От 18 училища са предложени 30 паралелки в дневна форма на обучение. Този 



брой е с 2 паралелки под изпълнения прием миналата година и е равен на зададения 

предел от МОН.  

РУО подкрепя предложенията на директорите и не са необходими редукции на 

предложенията. 

Не са постъпили заявки от работодатели и не е предложен от директорите прием 

в дуална система на обучение.  

Предлагат се 6 паралелки за придобиване на професионална квалификация в 5 

училища: „Програмиране на роботи“, „Икономика и мениджмънт“, „Организация на 

туризма и свободното време“, „Механизация на селското стопанство“, „Приложно 

програмиране“, 0,5 паралелка, професия „Работник в ХВП“ и 0,5 паралелка професия 

„Стругар“. 

Не се предлага прием в задочна форма на обучение. 

Новите професии и специалности, включени в предложението са 2 – професия 

„Монтьор по автоматизация“, специалност „Автоматизирани системи“; професия 

„Програмист на роботи“, специалност „Програмиране на роботи“. 

Две специалности от професии в една паралелка – предлагат се 7 паралелки в 6 

училища. Мотивите са: възможност за поддържане на разнообразни професии при 

намаляване броя на учениците и ограничаване на броя на паралелките; предлагане на 

професии за момичета и за момчета; недостатъчен интерес и/или желаещи за еднородна 

паралелка; има съвместимост на учебните планове; успешен опит от предходните 

години. 

Предлага се специалност от списъка на защитени от държавата специалности от 

професии в Обу „Св. Кл. Охридски“, Професор Иширково – професия „Стругар“, 

специалност „Стругарство“, 0,5 паралелка. 

Г-жа Габриела Миткова обърна внимание на отказа на община Силистра да 

съгласува предложението на Обу „Св. Климент Охридски“ с. Професор Иширково  за 

специалностите „Хранително-вкусова промишленост“ и „Стругарство“ и подкрепата на 

общината за специалност „Заварчик“ 1 паралелка. Тя обясни, че има 19 ученика, което 

ще даде възможност да се изпробва варианта за две специалности в една паралелка. 6 

от учениците са момичета, а 3 деца са със СОП, което предполага, че за тези ученици е 



необходимо да бъде предложена различна специалност от „Заварчик“ и „Стругар“. 

Затова РУО – Силистра подкрепя предложението на училището за 0,5 паралелка 

„Хранително-вкусова промишленост“ и 0,5 паралелка „Стругарство“, което ще даде 

възможност за избор и за момичетата, и за момчетата. Г-жа Миткова обърна внимание, 

че също така има заявки и от работодатели от хранително-вкусовата промишленост (от 

2 местни земеделски кооперации), които също трябва да бъдат уважени, защото те биха 

осигурили работни места за тези ученици, докато заявка за специалност „Заварчик“ 

няма. 

Специалности с очакван недостиг от специалисти – 8 специалности в 11 

училища, 2 х 1 паралелка и 9 х 0,5: 

- „Ресторантьор“ – ПГСУАУ „Ат. Буров“, Силистра – 0,5 паралелка; 

- „Автотранспортна техника“ – ПГМТ „Вл. Комаров“, Силистра – 0,5 

паралелка; ПГМСС „Н. Вапцаров“, Средище – 0,5 паралелка, ПГООТ, Дулово – 1 

паралелка; 

- „Автоматизирани системи“ – ПГМТ „Вл. Комаров“, Силистра – 0,5 

паралелка; 

- „Пътно-строителна техника“ – ПГМСС „Н. Вапцаров“, Средище – 0,5 

паралелка; 

- „Трайни насаждения“ –  ПГМСС „Н. Вапцаров“, Средище – 0,5 паралелка 

и ПГСС, Ситово – 0,5 паралелка; 

- „Строителство и архитектура“ – ПГС „П. Пенев“, Силистра – 0,5 

паралелка;  

- „Производство и преработка на мляко и млечни продукти“ – ПГСС, 

Ситово – 0,5 паралелка; 

- „Технологичен и микробиологичен контрол в хранително-вкусови 

производства“ – ПГПТ „Евл. Георгиев“, Силистра – 1 паралелка; 

Предвиден е прием в V клас в 1 паралелка от 26 ученици в ПМГ „Св. Кл. 

Охридски“ гр. Силистра. 

Не се предлага допълнителен държавен план-прием в XI клас. 

След представянето на г-жа Миткова, г-н Великов даде думата на 

присъстващите за изказвания. 



Г-жа Галина Даскалова (представител на Община Силистра) направи обосновка 

на решението на Община Силистра да не подкрепи предложението на Обу „Св. 

Климент Охридски“ с. Професор Иширково. Г-жа Даскалова обясни, че Община 

Силистра е взела предвид цялостното състояние на училището, както и желанията на  

работодателите в машиностроителния бранш. Проведени са 3 работни срещи, като на 

тези срещи работодателите от машиностроителния бранш са търсили подкрепа от 

всички училища в общината за обучение в това направление. Г-жа Даскалова поясни, 

че една от двете кооперации, дали заявка за обучение в училището, няма търговски 

обекти, където децата биха се реализирали по специалността. Също така г-жа 

Даскалова сподели, че при обединение на две специалности в една паралелка, ще е 

необходимо да се заплаща на двама различни учители вместо на един. Общината има 

ангажименти да дофинансира маломерни или слети паралелки в училището и ще 

продължи да го прави, не по свое желание, а защото нормативната уредба го налага. Г-

жа Даскалова разясни, че ще има маломерна паралелка и в първи клас, която също ще 

трябва да се дофинансира от общината. 

Г-жа Камелия Гавазова (СТПП) предложи професия „Заварчик“ да бъде 

спонсорирана от бюрата по труда по някаква програма или курс за обучение, защото 

тази специалност липсва и в заводите, които са най-успешни в Силистра и предлагат 

най-много работна ръка. Според г-жа Гавазова не може всичко да бъде „изкуствен 

интелект“ и всички професии да бъдат свързани само с това, а има нужда и от работна 

ръка. 

Г-н Великов (председател на Комисията по заетост) изрази мнение, че трябва да 

се съобразим и с желанията на родителите на децата в с. Проф. Иширково, тъй като те 

водят определен начин на живот, който е свързан предимно със селското стопанство. 

Избора на професия в малките населени места е на родителите и те не биха изправили 

децата си в подобно предизвикателство като професия „Стругар“ или „Заварчик“. 

Обучението в машиностроенето изисква определени качества. Г-н Великов изрази 

подкрепа, че в област Силистра реално има липса на такива кадри, но правилния начин 

е те да бъдат осигурени чрез Бюрото по труда – да се направи заявка на интереси по 

тези специалности. Според г-н Великов предложението на Община Силистра за цяла 

паралелка „Заварчик“ е прекалено рискова. 

Г-н Събчо Събчев (представител на АИКБ гр. Силистра) изрази мнение, че 

държавата трябва да осигури и обучи такива кадри, които са нужни на обществото, на 



индустрията в нашата област. Г-н Събчев смята, че децата трябва да бъдат насочвани 

към такива специалности, където те ще започнат веднага работа, ще получават заплата, 

ще създадат семейства и деца. Осигурява им се работа, развитие и възможност за висше 

образование, но да са кадри за областта. Изрази желание да се проследи какво се случва 

с тези ученици, когато те завършат училище и колко от тях остават в област Силистра. 

Работодателите осигуряват добри условия за желаещите да работят – осигуряват се 

стипендии, платен стаж, възможности за пътуване, квартира, а работа на 

Министерството на образованието и науката, според г-н Събчев, е да насочи ученици 

към нужните от тях специалности. Друг проблем, който г-н Събчев очерта, е липсата на 

учители, които да обучават децата в тези направления. Г-н Събчев предложи, след като 

учениците са малко и намаляват всяка година, РУО – Силистра да изготви доклад, в 

който три училища най-малко да са с нулева година. Г-н Събчев попита по какъв начин 

Министерството на образованието и науката е съпричастно към нуждите на бизнеса.  

Г-жа Гавазова сподели, че се поддържат много училища, а областта няма 

нужните деца да ги запълни. Според нея така се разхвърлят професии, ненужни за 

област Силистра. 

Г-жа Габриела Миткова обясни, че не бива да се противопоставят 

работодателите, защото има заявки и от много други местни работодатели, които също 

търсят местни кадри и е редно да бъдат удовлетворени и техните заявки, а не само 

заявките от машиностроителния бранш. Не е редно да се лишат учениците от избор, 

като им се предложи само една непривлекателна професия. Така те биха избрали да 

дойдат в град Силистра да се обучават, вместо да изберат местното училище, а някои 

дори ще отпаднат от образователната система. Според г-жа Миткова вината е и на 

работодателите, за да не бъдат избирани техните професии от учениците и е 

необходимо тези работодатели да направят анализ, защо те не са желани от децата. 

Г-жа Станка Лазарова (Заместник-председател на СТПП) изрази мнение, че Обу 

„Св. Климент Охридски“ с. Професор Иширково не е правилния избор. Според нея,  

правилно е тази професия да се предложи от ПМГТ „Владимир Комаров“ гр. Силистра. 

Също така г-жа Лазарова смята, че е необходимо да се обърне внимание и на това каква 

база и с какви учители разполага съответното училище. Г-жа Лазарова смята, че е 

необходима реорганизация на училищата. 



Г-н Юксел Исмаил (заместник областен управител) изрази мнение, че не е 

възможно да накараме насила учениците да учат нещо непривлекателно, въпреки че 

определени предприятия имат нужда от работници. Необходимо е всяка община да 

направи всичко възможно да задържи своите ученици, защото децата сами се 

ориентират и няма как да им се налага какво да учат.  

Настъпиха различни изказвания и дискусии. 

В последвалата дискусия, отношение по темата взе и г-жа Бонка Йорданова 

(представител на Община Кайнарджа). 

Г-н Великов подложи на гласуване представеното от РУО – Силистра през 

Комисията по заетост предложение за Държавен план-прием за 2025/2026 г. 

По първа точка от дневния ред, г-н Илиян Великов предложи да бъде гласувано 

следното решение: 

Постоянната комисия по заетост към Областния съвет за развитие в 

изпълнение на разпоредбите на чл. 14а, ал. 4 от Закона за професионалното 

образование, чл. 52, ал. 1, т. 4 от Наредба №10 за организация на дейностите в 

училищното образование, т. 6.3. на Правила за планиране, утвърждаване и 

реализиране на държавния план-прием в VIII клас и на допълнителния държавен 

план-прием в XI клас в неспециализираните профилирани и професионални 

гимназии, средните и обединените училища, съгласува така направеното 

предложение за държавен план-прием в област Силистра за учебната 2025/2026 г. 

 Предложението включва прием в 18 училища (2 профилирани гимназии, 

8 професионални гимназии, 7 средни училища и 1 обединено училище).  

Предложението е за 30 паралелки в дневна форма на обучение. Не се предлага 

прием в друга форма на обучение.  

Предложението на РУО е за 21 паралелки х 26 и 9 паралелки х 29 ученици. 

Общо местата за прием са 807.  

Прием по професии е предложен в 18 паралелки с общо 489 места, което е 

60,59% от общия брой места. Местата в STEM профили и професии са 590, което е 

73,11%.  



Прием в профили е предложен в 12 паралелки. Местата в профилите са 318. 

Местата в профилите Математически, Природни науки, Софтуерни и хардуерни науки 

и Хуманитарни науки са 208, което е 65,41% от местата в профилираните паралелки.  

Предложението е в съответствие със зададените целеви стойности от МОН.  

 Обобщено предложение за държавен план-прием в V клас за учебната 

2025/2026 година на РУО – Силистра: 

Предложението включва прием в 1 паралелка, 26 ученици в ПМГ „Св. Кл. 

Охридски“ гр. Силистра. 

 Допълнителен държавен план-прием в XI клас – не се предлага.  

 

По така предложеното решение, членовете на Комисията по заетост гласуваха по 

следния начин: 

Гласували: 17;  „За“ – 13;  „Против“ – 1;  „Въздържал се“ – 3. 

Забележка: На заседанието присъстваха 17 от 25 члена на Комисията по заетост. 

 

По т. 2 от дневния ред г-н Илиян Великов предостави възможността на 

членовете на Комисията за въпроси и предложения, които да бъдат обсъдени. 

Г-жа Станка Лазарова използва възможността да обяви, че има нов човек, 

назначен на нейно място и ще представлява Силистренска търговско-промишлена 

палата. Тя представи г-жа Камелия Гавазова на присъстващите на заседанието. 

Г-жа Милена Перчемлиева (директор на Дирекция БТ – Силистра) сподели, че 

Агенцията по заетост има мисия през 2025 г. да обучи 862 безработни лица в Силистра 

по ваучерна система, като всичко е безплатно за лицата, необходимо е единствено 

желание от тяхна страна да се учат, но няма желаещи.  

 

След изчерпване на точките от дневния ред, г-н Великов закри заседанието. 

 



Председател на Комисията по заетост към Областния съвет за развитие на област 

Силистра:  

Илиян Великов – Областен управител на област Силистра 

 

 

Водил протокола:  

Диляна Вескова – главен експерт в дирекция „АКРРДС“ 

 

 


